

河西区坚持稳扩并举重点聚焦

在推动高质量发展中促进就业提质扩容

■ 通讯员 万彤

就业是民生之本、发展之基。党的二十届三中全会明确把健全高质量充分就业促进机制作为重要的改革任务之一。锚定目标,河西区坚持稳扩并举、重点聚焦,持续促进就业质的有效提升和量的合理增长。截至目前,新增就业20058人。

突出就业优先导向,健全协同联动体系。河西区持续完善高质量充分就业工作机制,深化牵头单位推动、主责单位联动、职能部门互补的就业工作格局。坚持稳定岗位存量,为300余家企业拨付补贴、实现就业1002人,为145家见习基地发放补贴,惠及见习6013人次。大力扩展就业增量,建立校地联动引才机制,与天津外

国语大学、天津财经大学等高校在人才引进、产学研融合等方面持续深化合作,充分发挥京津冀数字经济联盟、天津市电子信息与大数据人才创新创业联盟等优质平台聚集优势,大力吸纳专业人才就业,实现产业发展和就业促进双协同。

聚焦重点群体就业,夯实精准帮扶举措。河西区着力促进高校毕业生就业,面向应届毕业生设置事业岗位301个,根据毕业生就业意愿和专业所长“一对一”就业指导,重点做好低保、残疾等重点高校毕业生就业,截至12月初,全区推动就业1026人;联合天津外国语大学等高校举办6场校园招聘活动,初步达成就业意向700余人。加强政策性托底安置,开发公益性岗位360余个,安置就业困难人员162人,帮助困难群

体安置率达85%以上。河西区扎实推进东西部劳务协作,联合甘肃省甘南藏族自治州卓尼县、平凉市崆峒区、庄浪县三地举办招聘活动7场,提供岗位近2.1万个,开展技能培训673人次,帮助三地实现就业6348人。

发挥政策激励作用,强化创业带动就业。河西区积极推动创业孵化培育,目前,河西区有中海四信、创智东园和易创3家大学生创业孵化基地,孵化创业企业175家,带动就业557人;及时兑现鼓励创业政策,为44家企业发放创业房租补贴,带动就业272人。继续推动创业担保贷款发放,持续扩大合作银行范围,发放创业担保贷款。深化落实创业培训,累计完成培训1297人次,参训学员成功创业15人。扩容升级陈塘科技商务区留学人员创业园,孵化空间使用面积从

3千平方米扩容至1万平方米,助力海外高层次人才和优质创业项目引进培育,全年新增海外人才21名,海外人才总量达50名。

提升就业服务质效,打造优质服务品牌。河西区持续擦亮“想就业、找人社”的“津”字招牌,组织开展“春风行动”“人才夜市”等招聘活动120场,提供岗位9.5万余个。组织开展公共就业服务质量提升专项行动,通过加强培训和练兵比武,打造一支专业、规范、群众“家门口”的基层就业指导队伍。推动“家门口”就业服务站建设,因地制宜建设3个充分就业社区和1个规范化零工市场,形成普遍覆盖、便捷可及的就业服务圈。做大深挖人力资源“蓄水池”,新增人力资源企业27家,目前,河西区人力资源行业规模达472家。

十二届河西区委对区住房和城乡建设委党委、区文化和旅游局党委巡察“回头看”完成反馈

近日,按照区委统一部署,区委“回头看”巡察组分别向被巡察党组织主要负责人进行了反馈,传达了区委书记专题会议精神,通报了巡察发现的主要问题,反馈巡察情况。

会议强调,要深刻领会习近平总书记关于巡视工作的重要论述,准确把握党中央和市委关于巡察工作新部署新要求,深化“巡与被巡”“同题共答”理念,形成整改合力,扎实推进本轮巡察整改工作走深走实。被巡察党组织要扛牢巡察整改主体责任,履行职责使命、抓住发展机遇,围绕“在推动文化传承发展上善作善成”“在提升城市治理现代化水平上善作善成”的要求,聚焦“建设经济强区、打造品质之城”目标任务,推进全区住建、文旅事业高质量发展。要坚持人民至上理念,深化巡察整改“向群众汇报”,以扎实的整改成效积极回应群众关切,加强整改和成果运用,注重举一反三,实现推动改革、促进发展的目标和效果。

被巡察党组织主要负责人一致表示,要坚决扛牢巡察整改第一责任人责任,强化组织实施,带头领办重难点问题,全面推动巡察整改任务落实。

市延安精神研究会河西区授牌仪式举行

■ 通讯员 万彤

日前,市延安精神研究会河西区授牌仪式暨河西区第二十一届学子节闭幕式活动在天津市第四十二中学举办,弘扬延安精神,展现河西学子青春风采。

授牌仪式上,河西区教育局被授予“天津市延安精神研究会学习宣传小组”旗帜;河西区48所中小学被授予“天津市延安精神研究会学习宣传小组”牌匾。市延安精神研究会、第四十二中学、湘江道小学等相关负责同志就延安精神融入校园教育、加强学校思想政治工作和德育工作进行发言。

在随后举行的河西区第二十一届学子节闭幕式上,天音附属华夏未来艺术小学的现代京剧红灯记选段《都有一颗红亮的心》,水晶小学的歌曲朗诵表演《万疆·爱国情》,梧桐小学桐星手风琴乐团的《少年少年,祖国的春天》,天津市第四十二中学和梧桐小学的歌曲《如愿》,不仅彰显了学生们以歌言志、以声传情的家国情怀,也展示了河西区以学子节为载体推进五育融合的生动实践和累累硕果。

河西区将以此为契机,带领广大青少年学习延安精神,践行延安精神,坚定理想信念,锤炼品德修养,传承红色文化,投身社会实践,努力成长为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

河西区与统信软件签署全面战略合作协议 共同推动信创生态发展

■ 通讯员 赵钰其

日前,天津市河西区人民政府与统信软件技术有限公司签署全面战略合作协议。

统信软件技术有限公司是中国基础软件领域中的操作系统骨干厂商,在产品研发实力、信息安全、质量管理、售后服务等方面均已达到行业领先水平。根据协议,双方将按照“依法依规、平等互利、优势互补、相互支持、长期合作、共同发展”的原则,致力于推动国产操作系统在政务、国企、医疗、教育、金融等关键领域的广泛应用,共同探索信息技术应用创新的新路径,推动操作系统等核心技术研发与应用示范,加速科技成果转化向现实生产力转化,同时共同推动、发展信创产业,合作开展信创及数字产业人才培养计划,为区域内的信创产业发展提供人才保障和认证培训,进一步招引产业链上下游企业到河西区发展,逐步形成芯片、整机、基础软件、AI大模型的信创生态圈,以优势互补、协同发展,构建协同高效的创新发展生态体系。

同时,统信软件技术有限公司还与先进计算与关键软件(信创)海河实验室签署全面战略合作协议,在信创操作系统适配研发、人才培养等领域展开广泛合作,共同推动信创生态发展。

“幸福正发声”网络故事展播会举办

■ 通讯员 万彤

日前,由天津市委网信办指导、河西区委网信办主办的“幸福正发声”网络故事展播会暨“幸福传递先锋”颁奖仪式在天津数字出版产业园举行。网络大V、新媒体平台、社区网络文明志愿者代表及各街道网信干部等会聚一堂,展示天津现代服务业发展成就,传递幸福正能量。

“幸福正发声”网络故事征集活动在展现新中国成立以来天津现代服务业发展历程,特别是在促进就业、改善民生、推动经济发展等方面的积极作用。活动自今年7月启动以来,吸引了大量市民热情参与。参赛者用自己的笔触和视角,讲述了天津市河西区贯彻落实“四个善作善成”重要要求,在发展新质生产力、进一步深化改革开放、推动文化传承发展、提升城市治理现代化水平等方面的生动实践,通过诸多幸福故事,让更多人认识天津、了解天津、爱上天津。

现场,网络大V结合个人经历,讲述身边发生的幸福故事,传递河西好声音。经过评选,现场公布了“幸福正发声”网络故事征集大赛获奖名单,颁发了“幸福传递先锋”奖。获奖者分享创作背后的故事,传递幸福力量,深深感染了现场观众。随后,3位演讲嘉宾分别聚焦河西区的15分钟便民生活圈、便捷养老智慧助老及文化惠民等议题,结合数据、案例深情讲述,以多元化视角展现了河西区在提升居民生活质量、构建和谐社会等方面所做的努力与成效,深刻诠释了幸福的多重含义。

专业培训贴心助力 失能照护暖心提质

■ 通讯员 于玲

“如果痰液黏稠,我们可以让老人保持侧卧位,然后自下而上用空心手去叩背,促进排痰,避免呼吸道和肺部出现感染。”在启动失能家庭照护者培训课上,从事长护养老的工作专员正在耐心细致地为失能老人家庭照护者进行培训。

“我母亲已经90岁高龄了,长期卧床需要照顾。这次培训教会了我很多居家护理的科学方法和康复按摩手法,非常实用。”住在友谊路街道滨西楼社区,承担照护失能失智老人责任的李大姐说。

为积极应对人口老龄化问题,满足老年群体多层次、多样化养老服务需求,天津市民政局自2022年启动了失能家庭照护者培训项目,并连续三年列入天津市20项民心工程。今年,该项目作为河西区承接市级20项民心工程之一,面向全区范围内100位失能老人家庭照护者开展照护技能入户指导和老年疾病护理培训,助力完善居家养老服务,切实提升失能老人照护服务水平。

失能失智老人中的卧床比例较高,需要较为专业的康复照护。面对老人“离不开人、不能自理”的照护实际,考虑到家庭照护者时间不充裕的客观需求,在今天的培训项目中,增添了“一对一入户指导”,专业培训师或护理员走进老人家中,对承担照护责任的照护者提供针对性强、动作规范、护理专业的理论知识培训和技能指导,帮助失能老人家庭照护者解决日常护理中遇到的难题,提升失能失智老人在家中的照护能力,同时缓解家属和照护者因照护而产生的心理压力,助力提升失能老人晚年生活质量和家庭幸福指数。

截至目前,全区满足培训条件的100位失能老人家庭照护者已全部完成培训内容,来自天津长护养老服务有限公司的专业指导团队安排多年从事养老照护工作的资深专员传授居家照护经验,通过细致入微的讲解和实操演示开展培训,内容涵盖生活照料、医疗护理、病患管理、康复理疗等多个方面的课程,指导失能失智老人家庭照护者提高照护能力。

在此基础上,今年的培训项目还根据现场培训反馈和入户指导反馈,编撰了一本《失能老人家庭照护者标准培训手册》,将其作为日常使用手册发放给失能失智老人家庭,也作为今后更好开展家庭照护者培训工作的重要参考和依据,不断提升和创新家庭照护服务模式,为失能失智老人和家庭带来更多贴心、暖心、安心帮扶。

各街道社区畅通“民生末梢”提升服务能力 为民解忧 有心更有行

■ 通讯员 赵钰其

民生无小事,枝叶总关情。河西区各街道社区坚持党建引领,以解决好群众的“所思、所忧、所盼、所求”为核心,办好每一件实事好事。

“岁数大了,上下楼梯不扶着点什么,心里真是打鼓。现在加装了扶手,上下楼可踏实了!”家住桃园街道照耀里社区的王大爷高兴地说。

几天前,王大爷的老伴儿梁奶奶找到社区,说自己老伴儿都70岁了,腿脚不便,家又住在7楼,上下楼总是提心吊胆的,希望社区能想想办法。社区党委了解情况后,第一时间联系共建单位,商量加装楼道扶手,资金迅速到位。同时,物业公司承担起楼道扶手的加装工作,积极与

居民沟通,确保扶手的位置、高度等细节符合居民的实际需求,让老人们很开心。

天气越来越冷,供热质量是市民关心的事儿。近日,大营门街道三义大厦社区网格员在入户走访中得知,三义大厦2门26层居民家里暖气不热。由于小区供热管道串联连接,供热站工作人员需要进入30层居民家中调试,并且调试比较耗时,几次下来,给30层居民带来了不便。了解情况后,为同时解决26层居民暖气不热和调试影响30层居民生活的难题,网格员想出将供热调试所需阀门等专业设备移到楼道中的方法。如今,这桩烦心事终于解决。

在天塔街道滨水里小区,小区甬路树木挺拔高耸,紧邻居民楼,影响了房屋采光,修剪需要吊车高空作业,但是由于小区内道路狭窄,路侧停满了机动车,还包括长期不动

的车辆,挡住了修剪工人的步伐。挪不开车就剪不了树,挪开了车又堵塞通道。为了解决这一死循环,社区网格员、公安部门、物业公司以及园林部门一起广开思路,另辟蹊径,开始了一场“推车修树大作战”。一方面,网格员们多方联系车主,协调记录每一辆车的挪动情况,同时针对暂时不能挪车的车主,积极对接征得同意,用挪车器临时将车辆推走,保障了修剪工作顺利进行。“这次修剪让我们家里更亮堂也更安全了,也让我们看到了社区解决实际问题的决心和能力!”居民们表示认可和感谢。

解决群众急难愁盼是基层治理工作的切入点和落脚点,河西区各街道社区始终牢记为民服务宗旨,从群众看得见、摸得着的小事、实事入手,畅通“民生末梢”,提升服务能力,全力擦亮河西的幸福底色。



赴书香之约 绘西岸锦卷

日前,2024年度“书香河西”第十一届“打开悦读之门”读书系列活动总结会在天津人民艺术剧院举行。活动以“赴书香之约 绘西岸锦卷”为主题,表彰了2024年河西区“西岸杯”中小学“绿书签·好书伴我成长”读书系列活动一等奖获得者及优秀指导老师,并为河西区全民阅读推广人、河西区优秀西岸书斋、河西区图书馆优秀街道分馆以及京津冀蒙晋“奋进新征程 我的家乡美”读者美拍展示活动一等奖获得者颁奖,进一步调动全民参与热情,凝聚更大力量。

王轩昂 摄

2024年河西区重点产业足球赛闭幕颁奖仪式举行 为区域体育文化事业注入新活力

■ 通讯员 赵钰其

日前,2024年河西区重点产业足球赛闭幕颁奖仪式暨河西区重点行业企业交流座谈会举办。

自2021年起,河西区以足球为纽带,成功举办多届“友谊杯”金融业足球赛、“设计联盟杯”足球赛、“航运杯”足球赛。三大行业的精英们齐聚河西,在近300场比赛中展现风采,4000余人次的行业足球爱好者参与其中,他们在绿茵场上挥洒汗水,诠释了团结协作、顽强拼搏、永不言败的体育精神,彰显了天津企业“砥

砺前行、勇争第一”的独特魅力。

活动现场播放了精彩的“三大杯”足球赛短视频,带领大家回顾比赛中的热血瞬间与感人画面。颁奖环节,河西区足球运动协会主席石勇为赛事裁判团队青哨(天津)国际体育文化发展有限公司颁奖。天津足坛名宿左树发、霍建廷、施连志分别为各赛事的最佳射手、季军、亚军队伍颁奖。现场,与会领导分别为天津市第二届“设计联盟杯”足球赛冠军国瑞聚康科技发展(天津)有限公司、天津市河西区第二届“航运杯”航运业足球赛冠军天津乾丰国际物流有限公司、天津市第四届“友谊杯”

金融业足球赛冠军中国人寿财产保险天津分公司颁奖。

本次足球赛的成功举办,不仅促进了河西区重点产业间的交流与合作,还为区域体育文化事业的发展注入了新的活力,进一步推动了河西区经济社会的高质量发展。颁奖仪式后召开的河西区重点行业企业交流座谈会上,各位企业家代表就推动河西经济社会高质量发展新路径、新举措提出有针对性意见建议,并表示,将与河西区一道深化合作、携手并进,在建设经济强区、打造品质之城,全面建设社会主义现代化大都市核心区进程中共赢发展,共创美好未来。